

Отзыв

научного консультанта на диссертационную работу

Гладкого Никиты Александровича на тему «Развитие социального предпринимательства на основе ценностно-мировоззренческого подхода», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)

Гладкий Никита Александрович закончил Донецкий национальный университет экономики и торговли им. М. Туган-Барановского в 2010 году по специальности «Учет и аудит», получил квалификацию «профессионала в сфере аудита и бухгалтерского учета», а также по специальности «Экономика предприятия» и получил квалификацию профессионала в сфере экономики. В этом же году зачислен в аспирантуру по специальности «Экономика и управление предприятиями». В 2014 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Формирование организационной культуры в системе управления торговых предприятий» по специальности 08.00.04 – экономика и управление народным хозяйством (по видам экономической деятельности). С 2016 года по настоящее время Гладкий Н.А. работает в должности доцента кафедры туризма. Опыт его преподавательской деятельности составляет 8 лет. В 2019 году утверждена тема докторской диссертации «Развитие социального предпринимательства на основе ценностно-мировоззренческого подхода».

В процессе работы над докторской диссертацией Гладкий Никита Александрович проявил себя инициативным, организованным и ответственным исследователем, способным четко формулировать цели и решать поставленные задачи, проводить исследования, разрабатывать научно-практические положения и рекомендации.

Научная работа Гладкого Н.А. посвящена вопросам развития социального предпринимательства на основе ценностно-мировоззренческого подхода, полученные научно-практические результаты которой позволяют снизить нагрузку на государство в социальной сфере, сформировать новый для Республики класс социальных предпринимателей, повысить качество услуг и степень решения проблем социально-незащищенных групп населения.

Актуальность научного исследования связана с процессом формирования во всем мире социально-ориентированной экономики, что предполагает, в первую очередь, создание условий и эффективных механизмов для реализации социальных реформ в обществе, целью которых является повышение качества жизни всех членов социума, в том числе его самых социально-незащищенных групп. Неспособность государства, ввиду ограниченности ресурсов, в полной мере решить социальные вопросы, побуждает неравнодушных членов общества, людей с высокими ценностными ориентирами и духовно-нравственными доминантами в мировоззрении, браться за социально-значимые проекты, приносить реальную пользу окружающим, помогать нуждающимся, тем, кто оказался в сложной жизненной ситуации. Этим объясняется дилемма целей и мотивирующий фактор создания социальных предприятий - получение

социальной ценности и экономического эффекта. Роль, которую играют сегодня социальные предприятия во всем мире трудно переоценить. Их вклад с государством в совместные усилия по преодолению целого круга социальных проблем, требует, прежде всего, изучения предпосылок для формирования и развития социального предпринимательства, исследования широкого круга проблем, с которыми сталкиваются социальные предприятия, разработки научно-методологического подхода к оценке их деятельности, формирования научно-обоснованных направлений развития. Это обуславливает объективную необходимость и практическую востребованность в исследовании вышеназванных вопросов, что подтверждает актуальность темы диссертационной работы, ее цель и задачи.

Серьезным научным вкладом автора в теорию и практику предпринимательства является разработка концептуальных положений развития социального предпринимательства на основе реализации ценностно-мировоззренческого подхода, обоснованность применения которого в качестве методологии исследования, обеспечивает логическую цепочку эволюции научных взглядов на феномен предпринимательства.

Особого внимания заслуживает композиционная модель оценки деятельности социального предприятия, использование которой позволит более эффективно организовать процесс оценки, применяя риск-ориентированный подход.

Важным является обоснование необходимости формирования современной финансовой экосистемы, ориентированной на социальную сферу, что позволит решить достаточно широкий круг финансовых проблем социального предпринимательства.

Хотела обратить внимание на очень актуальное исследование вопросов развития институциональной среды социального предпринимательства, как необходимый базис обеспечения его эффективного развития в Донецкой Народной Республике.

В диссертации разработан концептуальный подход к созданию единой цифровой платформы социального предпринимательства Донецкой Народной Республики, что отвечает требованиям и вызовам современности.

Проведенное исследование позволило получить важные научно-практические результаты, которые способствуют развитию социального предпринимательства и методическому сопровождению его организации в Республике.

Следует отметить, что диссидентом проведена значительная работа по анализу методического инструментария оценки деятельности социальных предприятий: на основе 55 иностранных источников изучены 39 методик, что стало основанием для обоснования методического подхода к оценке деятельности социальных предприятий на основе матрицы результатов BSC (BigSocietyCapital). Как несомненное достоинство при обосновании возможных сфер деятельности для развития социального предпринимательства следует отметить тщательный анализ состояния социальной сферы Республики в динамике за семь лет.

Все основные результаты, полученные автором являются научно-обоснованными и оригинальными. Диссертационная работа является результатом самостоятельных научных исследований. Сформулированные и обоснованные в

диссертационной работе научные положения, выводы и рекомендации получены автором самостоятельно на основании всестороннего изучения социального предпринимательства в Российской Федерации, Чехии, Польши, Словакии, Великобритании.

Публикации автора освещают основные научные результаты работы. Им опубликовано 36 научных работ, в том числе одна личная монография, 23 статьи в научных специализированных изданиях, 12 тезисов в материалах конференций различного уровня.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с комплексным планом научно-исследовательских работ ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского» в рамках тем: № Г-2020-11 «Теоретико-методологические основы развития социального предпринимательства»; № Г-2020-7 «Оценка финансовой устойчивости хозяйствующих субъектов на основе оптимизации бизнес-процессов»; № 63хт/2021 «Разработка научно-методических рекомендаций по оценке социальной эффективности предпринимательских структур».

Материалы диссертационной работы рекомендации к внедрению в Министерстве труда и социальной политики Донецкой Народной Республики, Министерстве промышленности и торговли Донецкой Народной Республики, Министерстве информации Донецкой Народной Республики, в Министерстве финансов Народной Республики, Администрации г. Донецка, в ООО «Какаду». Научно-теоретические и методические положения диссертации используются в учебном процессе ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли им. М. Туган-Барановского».

Таким образом, диссертация Гладкого Н.А. отвечает специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства), является завершенной научно-исследовательской работой. Она актуальна, выполнена на высоком научном уровне с привлечением соответствующего научного инструментария. Работа имеет научно-практическое значение, отвечает требованиям ВАК МОН ДНР, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства).

Научный консультант,
доктор экономических наук, профессор
заведующая кафедрой цифровой
аналитики и контроля ГО ВПО «Донецкий
национальный университет экономики и торговли
им. М. Туган-Барановского»

Сименко

— И.В. Сименко

Подпись *И. В. Сименко*
Э. И. Гавришевский заверяю
Начальник отдела кадров

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
ВЫШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА
ЭКОНОМИКИ И ТОРГОВЛИ
ИМЕНИ МИХАИЛА ТУГАН-БАРАНОВСКОГО»